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În România se construiesc tot mai multe clădiri pen-
tru spaţii de producţie, depozitare sau comerciale, 

clădiri moderne, eficiente, europene.

Încălzirea acestor incinte, cu volume relativ mari 
şi înalte, poate fi avantajos rezolvată cu generatoa-
re de aer cald.

Am remarcat o explicabilă şi regretabilă lipsă de 
informaţii privind aplicaţiile generatoarelor de aer 
cald cu gaz, atât la nivelul proiectanţilor de instalaţii, 
cât şi al beneficiarilor finali.

Două „tabere“ sunt evidente:
Adepţii soluţiei clasice vor o centrală mare, în-
călzind spaţiul cu aeroterme. Rezultă o instalaţie 
complicată (centrală, arzător, coş, vas de expansi-
une, pompe, robineţi, ţevi, supape de siguranţă), 
în general într-o încăpere anexă, greu de întreţi-
nut şi de multe ori ineficientă. 
Adepţii tuburilor radiante le prezintă ca o solu-
ţie universală, insistând pe „extraordinară“ eco-
nomie în utilizare şi exploatând comercial funcţi-
onarea aproape „misterioasă“ şi o „lipsă“ strati-
ficării termice.
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Departe de a fi universală, această soluţie rare-
ori asigură simultan eficienţa economică şi confortul 
termic. Tuburile radiante „încălzesc asemeni soarelui 
în timpul iernii“. Dar toţi preferăm aerul cald al verii, 
eventual la umbră (adică fără radiaţie)!

Între aceste benzi laterale marcate de centra-
le termice cu aeroterme şi respectiv tuburi radiante 
este larga cale de mijloc a încălzirii cu generatoare 
de aer cald alimentate cu gaz (sau GPL).

O soluţie simplă, modernă, sigură şi eficientă cu 
importante avantaje verificate în practică:

Viteză de încălzire mare: timpul de încălzire este 
simţitor redus;
Confortul termic superior: temperatura este unifor-
mă, iar aerul cald ne oferă o senzaţie de confort;
Eficienţa energetică superioară datorată eficien-
ţei combustiei, eliminării pierderilor de căldură 
prin ţevi şi a consumurilor pompelor;
Controlul simplu: un banal termostat cu bimetal 
asigură controlul eficient, menţinând temperatu-
ra constantă;
Consum redus: fiecare generator funcţionează cu efi-
cienţă constantă, doar când apare o cerere de căl-
dură. Temperatura de gardă poate fi redusă (nu mai 
există apă în instalaţie) micşorând consumul zilnic;
Simplitatea instalării: doar o ţeavă de gaz şi ali-
mentarea electrică. Uitaţi de camera centralei ter-
mice, de uşi antifoc, de coşul scump din inox, de 
ţevi de apă (tur şi retur), de pompe, de vase de ex-
pansiune, de izolaţii!
Siguranţa în exploatare: generatoarele de aer sunt 
mai sigure în exploatare decât centralele. Majo-
ritatea sunt cu cameră de ardere etanşă, cu tiraj 
forţat, cu supraveghere electronică a flăcării, iar 
elementele de siguranţă sunt montate şi verifica-
te direct din fabrică.
Costul iniţial este mai redus dacă se compară va-
loarea întregului sistem de încălzire, nu doar echi-
pamentele. 

ROBUR spa Italia produce arzătoare cu gaz din 
1969 şi generatoare de aer cald din 1976. Din 1991 
produce chiller-e cu absorbţie cu gaz, dar despre „fla-
căra care răceşte“ vom discuta în alt articol.

Calitatea produselor, soluţiile tehnice originale şi 
„conştiinţa ecologică“ sunt principalele caracteristici 
ale acestui producător.

Specific generatoarelor ROBUR este schimbăto-
rul de căldură „ground effect“ („efect de sol“), din 
aliaj de aluminiu. Conductivitatea aluminiului (de 10 
ori mai mare decât a oţelului folosit de competitori) 
asigură un transfer termic net superior. Suprafaţa de 
schimb mai mare, reduce temperatura schimbătoru-
lui şi evită carbonizarea prafului din aer.
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„Efectul de sol“ este produs de forma specifică: în 
partea superioară suprafaţa aripioarelor este mai re-
dusă, iar aerul se încălzeşte mai puţin. „Stratul“ de 
aer superior (mai puţin cald) este mai greu decât cel 
inferior (mai cald), împingându-l spre sol.

Imaginea termografică indică o distribuţie mai 
bună a aerului, cu reducerea stratificării.

Pentru a compara produsele sale cu ale competi-
torilor, ROBUR a realizat un laborator de test de 270 
mp cu înălţimea de 6m, cu 144 sonde fixe de tempe-
ratură a aerului şi 5 puncte mobile măsurând tempe-
ratura operativă şi viteza aerului.

S-au montat un generator ROBUR din clasa M 
(pe consola la 2,5m), un generator de aer cald pen-
tru montaj pe pardoseală cu refulare prin grile (abre-
viat GP) şi 3 tuburi radiante. Toate au fost instalate 
în poziţia ideală şi conform specificaţiilor producăto-
rului respectiv.

S-au măsurat şi comparat:
Stratificarea termică;
Intervalul în care s-a obţinut temperatura opera-
tivă dorită;
Starea de confort ambiental (în PVM, conform me-
todei Fanger)

Rezultatele (detaliate grafic pe site-ul www.robur.it) 
au arătat superioritatea generatorului M ROBUR:

Stratificarea termică este de 0,3°C/m faţă de 
1,8°C/m la GP şi 1,5°C/m la tuburi radiante.
Temperatura operativă de 20°C se obţine în 0,5 
ore cu generatorul ROBUR, în 1,5 ore cu GP. După 
4 ore tuburile radiante nu au reuşit să asigure 
respectiva temperatură.
Starea de confort este resimţită dupa 30 de minu-
te de funcţionare a generatorului ROBUR, 1,5 ore cu 
GP şi după mai mult de 4 ore cu tuburile radiante.
Datele obţinute arată şi că:
Generatoarele de pardoseală trebuie folosite cu tu-
bulatură şi/sau destratificatoare pentru a fi eficiente. 
În caz contrar, stratificarea termică reduce eficienţa 
încălzirii cu aer cald şi creşte costul exploatării.
Tuburile radiante trebuie pornite cu cel puţin 4 ore 
înainte de începerea lucrului, pentru a obţine o 
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temperatură de confort. Dar aceasta reduce dras-
tic „economia“ soluţiei.

Stratificarea foarte redusă demonstrează eficien-
ţa schimbătorului cu „efect de sol“. În practică, folo-
sind generatoare ROBUR, s-au confirmat următoare-
le economii de energie:

Înălţimea încăperii Economie

5m 12%

6m 14%

7m 16%

8m 19%

9m 22%

Generatoarele ROBUR se folosesc în spaţii de pro-
ducţie, de depozitare, ateliere, staţii service auto, 
săli de sport, laboratoare, sere, magazine, centre co-
merciale, etc.

Se produc într-o gamă largă de putere (18-92 kW) 
cu numeroase accesorii care simplifică montarea.

Cele mai utilizate sunt din seria M: cu cameră de 
ardere etanşă, tiraj forţat, arzător atmosferic şi venti-
latoare axiale datorită simplităţii şi costului scăzut.

Grija faţă de mediul înconjurător şi buzunarul pro-
priu (mai ales la clienţi din Germania şi Elveţia) a pro-
dus seria F1 cu arzător premix, ventilator cu turaţie 
variabilă, eficienţă de 92% şi 30-64 ppm NOx (deşi li-
mita impusă prin EN1020 este 147 ppm!).

Pentru spaţii comerciale, seria Evoluzione oferă 
răspunsul cel mai elegant (şi silenţios) de pe piaţă.

Seria K oferă modularea automată a puterii în 
funcţie de temperatură, cu eficienţă maximă de 96% 
(la putere redusă). În practică 80-90% din durata de 
încălzire, această putere redusă acoperă pierderi-
le de căldură rezultând o economie suplimentară de 
5-6%.

Seria M-XT poate fi montată direct la exterior, 
când există restricţii de montaj.

Indiscutabil, generatoarele de aer cald ROBUR 
oferă o soluţie eficientă, simplă şi avantajoasă, la 
calitate europeană şi cu preţuri foarte competitive.
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